
ATA DA 033ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 20 DE ABRIL DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 10h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca – Adriano Pereira - 
Ana Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - 
Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 
Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé 
Lopes - João Amin - Laércio Schuster - Marcius 
Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler –  
Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus 
– Moacir Sopelsa – Neodi Saretta – Nilso Berlanda 
– Padre Pedro Baldissera - Ricardo Alba – Rodrigo 
Minotto - Romildo Titon – Sargento Lima - Sergio 
Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Padre Pedro Baldissera 
 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 
Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 
leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 
a distribuição do expediente aos senhores 
deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo oradores inscritos, passa ao horário 
reservado aos Partidos Políticos. 

 

********** 

Partidos Políticos 

 
Partido: PSD 
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Presta a 

sua homenagem ao Dia Nacional ao Livro Infantil, 
comemorado no dia 18 de abril, data do nascimento 
de Monteiro Lobato, que completou em 2022, 140 
anos do seu nascimento. Recorda sobre a literatura 
de Monteiro Lobato, afirmando que todos de alguma 



maneira foram influenciados por este grande 
escritor. 

Apresenta dados em Plenário para dizer que a 
cada três dias uma livraria é fechada no Brasil, e 
considera isso muito triste. Fala que escrever é 
um ato de responsabilidade social, e promover a 
literatura garantirá para as novas gerações a 
história viva em nosso País. 

Cita que todo livro é uma carta para amigos, 
discorrendo sobre os benefícios da literatura 
infanto-juvenil e sua experiência com a literatura 
judaica, onde diz que em Israel um aluno do ensino 
médio lê cerca de cinco livros por mês, enquanto 
no Brasil não se consegue ler cinco livros por 
ano. 

Comenta que todas as ciências do mundo estão 
nos livros e pede atenção para a prática da 
leitura e seus benefícios, tais como nos libertar 
da tirania ideológica. [Taquigrafia: Guilherme] 

 
Partido: PT 
 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Inicia comunicando que o próximo dia 22 de abril é 
dedicado ao Dia Mundial do Planeta Terra, sendo 
que a data representa uma luta em defesa do meio 
ambiente. Registra que protocolou, na Casa, uma 
Proposta de Emenda à Constituição para dar nova 
redação ao art. nº 181, da Carta Magna Estadual, 
para que se possa reconhecer a natureza do Planeta 
Terra, como sujeito de direitos a sua própria 
existência. Segundo o Deputado, em outros Estados 
brasileiros existem emendas semelhantes. E, também 
no plano internacional, outros países adotaram a 
mesma iniciativa, por exemplo: Equador, Argentina, 
Bolívia, Colômbia, Índia, Nova Zelândia, e Estados 
Unidos.  

Comunica que a ONU vai organizar debates sobre 
a matéria, que tem por objetivo aprovar uma 
Declaração Universal dos Direitos da Mãe Terra. 
Menciona que dia 22 de abril, do presente ano, o 
tema será debatido na sede das Nações Unidas pela 
Advogada catarinense Vanessa Hasson de Oliveira, 
Doutora em Direitos da Natureza, que irá fazer uma 
palestra, traduzida em vários idiomas, e vai 



destacar a PEC de sua autoria, que em breve 
iniciará sua tramitação na Alesc, sendo que isso é 
motivo de muito orgulho.  

Realça a grande importância da temática para 
Santa Catarina e sul do País, solicitando atenção 
a todos os colegas Parlamentares, porque é de 
grande prioridade para o planeta Terra. Acrescenta 
que não é a natureza que precisa de nós, somos nós 
que precisamos da natureza. [Taquígrafa: Ana 

Maria]   

 
Partido: NOVO 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) - Comenta sobre 

a estranha manutenção do veto do Governo do Estado 
a um projeto de lei aprovado por unanimidade pela 
Casa, abrindo assim as portas para o aumento de 
impostos nos setores de bares e restaurantes, o 
que gerou muita polêmica.   

Relata que existe atualmente uma emenda ao 
projeto tramitando na Casa, que inclui bares e 
restaurantes na redução de impostos.  Afirma que 
os Deputados que votarem contra são claramente a 
favor do aumento para deste setor. 

Critica o Governo pela estratégia de aumentar 
impostos para futuramente retroagir, dando uma boa 
impressão aos catarinenses, como se estivesse 
diminuindo impostos. Solicita apoio dos demais 
Parlamentares pelo não aumento dos impostos, para 
que o setor não seja prejudicado. [Taquigrafia: 

Northon] 
 
Partido: PL 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) - Conta que 

no dia anterior foi votado na Alesc o veto parcial 
ao projeto de redução do ICMS sobre alimentos e 
bebidas. Afirma que o aumento no valor dos 
produtos penaliza o setor mais prejudicado durante 
a pandemia, e diz não compreender esta ganância do 
Governo para arrecadar cada vez mais. Cita que a 
população catarinense vive uma crise econômica 
duríssima e o impacto desse aumento na base é 
abusivo.  

Discorre sobre as licitações desertas, a 
exemplo da rodovia SC-370, que liga Rio Rufino a 



Urubici, e sugere ao Governo do Estado que faça um 
convênio com o Exército Brasileiro para dar 
andamento a essas obras.  

Lamenta o mau funcionamento do SisReg, sistema 
que faz o ranqueamento de pessoas que estão 
esperando por cirurgias. Lembra que a Alesc, no 
final do ano passado, entregou ao Governo o valor 
de R$135 milhões para a realização de 
procedimentos cirúrgicos. Declara ter feito pedido 
de informação sobre o andamento das cirurgias no 
Estado de Santa Catarina, porém ainda não obteve 
resposta. Pede ao Governo que busque caminhos para 
dar celeridade à realização de cirurgias nos 
hospitais catarinenses. [Taquigrafia: Roberto] 

 
********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) - 

Dá início a pauta da Ordem do Dia. 
Pedido de Informação n. 0151/2022, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado de Infraestrutura e Mobilidade 
informações acerca da possibilidade de instalação 
de um redutor de velocidade e faixa de pedestres 
em frente ao Centro Educacional Espaço Estimular. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0152/2022, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Presidente 
do Colegiado Superior de Segurança Pública e 
Perícia Oficial informações acerca do serviço de 
guarda-vidas nas praias do Estado. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0153/2022, de autoria 
do Deputado Ismael dos Santos, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação informações 
acerca da remuneração da hora atividade dos 
professores no Estado. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0155/2022, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
de Estado da Saúde informações acerca do processo 
SGP-e SES 49615/2020. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0318/2022, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando a senhora Karina Müller 
por receber o Prêmio Mérito Amadio Dallago da 
Câmara de Vereadores de Camboriú em decorrência do 
desempenho no cargo de Juíza. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0319/2022, de autoria do Deputado 

Valdir Cobalchini, cumprimentando o Senhor Walter 
Orthmann pelos seus 100 anos de vida. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0320/2022, de autoria do Deputado 

Ismael dos Santos, cumprimentando o Sargento 



Gideão Policeno Fernandes pelo ato de bravura no 
Município de Palhoça. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0321/2022, de autoria do Deputado 

Ismael dos Santos, apelando ao Superintendente 
Regional do DNIT do Estado de Santa Catarina a 
urgente construção de uma ponte na SC-281, ligando 
os Municípios de Ponte Alta e Otacílio Costa. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0323/2022, de autoria da Deputada Ada 

Faraco De Luca, cumprimentando a Presidente da 
Rede Feminina de Combate ao Câncer de Joinville 
pelo trabalho desenvolvido pela referida entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0324/2022, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, cumprimentando os Policiais 
Militares Antonio Jamil de Toledo Junior, Daniel 
Felipe Dalmarco e Lucas Eckel Deoracki pelos atos 
de bravura ao resgatar crianças, adolescentes e 
adultos no desabamento de uma calçada que 
aconteceu na noite de abertura das festividades de 
Natal da cidade de Joinville, em 2021. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 



Esta Presidência comunica que defere de plano 
os Requerimentos n.s: 0561/2022, 0562/2022, 
0563/2022, 0564/2022, 0565/2022, 0566/2022, 
0567/2022, 0568/2022, 0569/2022 e 0570/2022, de 
autoria do Deputado Maurício Eskudlark; 0571/2022, 
0572/2022 e 0573/2022, 0581/2022, 0582/2022 e 
0583/2022, de autoria do Deputado Laércio 
Schuster; 0574/2022 e 0575/2022, de autoria do 
Deputado Neodi Saretta; 0576/2022, 0577/2022 e 
0578/2022, de autoria do Deputado Valdir 
Cobalchini; 0579/2022, de autoria do Deputado Jair 
Miotto; e 0580/2022, de autoria da Bancada do PT. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0273/2022 e 0274/2022, de autoria do Deputado 
Laércio Schuster; 0275/2022, de autoria do 
Deputado João Amin; 0276/2022 e 0277/2022, de 
autoria do Deputado Ismael dos Santos; 0278/2022, 
de autoria do Deputado Ricardo Alba; 0279/2022, de 
autoria do Deputado Neodi Saretta; 0280/2022, de 
autoria do Marcius Machado; 0281/2022, 0282/2022 e 
0283/2022, de autoria do Deputado Sargento Lima. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO CORONEL MOCELLIN (Orador) - Faz 
explanação a respeito do serviço de salvamento nas 
praias catarinenses, o que foi feito desde 2019 
até o momento atual para que se diminuísse o 
número de mortes por afogamento, bem como a 
questão da ampliação de números de postos de 
salvamento, equipamentos e remuneração dos guarda-
vivas e outras iniciativas. Comenta o caso 
ocorrido na praia do Morro Grande, em 
Florianópolis, e diz que já foram investidos 
recursos consideráveis nas principais praias do 
litoral. Entende que se melhorou muito, mas que 
precisa melhorar mais ainda, e que todo o processo 
é gradual, mas que existe estudos para aumentar o 
número de praias atendidas tanto pelo Corpo de 



Bombeiros Militar como por bombeiros civis, e faz 
demonstração de planilha com dados numéricos que 
comprovam o esforço que se está fazendo nesse 
sentido. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) - 

Não havendo mais oradores inscritos em Explicação 
Pessoal, encerra a presente sessão, convocando 
outra, ordinária, para presente data, à hora 
regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 


